Hlora dioksids — viens no
perspektivakajiem oksid€josajiem
lidzekliem

Seradenraza (sulfidu) oksidésana

Atrakais un értakais veids Gidens atti®anai no sériidenraza ir akivo oksidétdju izmanto$ana. Hlora
dioksids ir spéciga skabekla tipa Vviela, kas sp€j oksidét sulfidus visos molekularajos stavoklos, iekaitot
organiskas formas. Turklat hlora dioksids aizkave sulfatus reduc€joso bakteriju augSanu un vairosanos,
un tas ir viens no iemesliem, kade] tdens var satur€t séridenradi. Ja tdens pH Iimenis ir 5-9,
nepiecieSams vidgji 5,2 mg hlora dioksida, lai uzreiz oksidétu 1 mg séruidenraza.

Mangana un dzelzs oksidéSana

Mangana saturs dzeramaja tideni var veicinat nogulsnu uzkraSanos tidens sadales sistéma, ka ari
pieskirt idenim metalisku piegarSu un sakrasot velu tds mazgaSana laika. Pat tik maza mangana
koncentracija ka 0,02 mg/1 spgj izveidot uz caurulu sieninam melu nos€édumu plevi. Mangana un
dzelzs oksidesanai var izmantot hlora dioksidu.

Hlora dioksids viegli okside divvértigo dzelzi, parveidojot to par trisvértigu un radot dzelzs hidroksida
nogulsnes. 1 mg dzelzs oksidésanai nepiecieSams 1,3 mg hlora dioksida, ja pH > 5.

1 mg mangana oksidéSanai nepiecieSams 2,5 mg hlora dioksida, ja pH > 7. Vislabakais rezultats tiek
ieghts tad, ja pH hmenis ir augstaks neka 7. Hlora dioksids sp&j oksidét ari organiski piesaistitu
manganu.

P&c piecu mintSu ilgas hlora dioksida iedarbibas filtréSanas cela no fidens iespgjams izvadit vairak
neka 99% mangana un dzelzs oksida.

Atskiriba no citiem dezinfekcijas hdzekliem, hlora dioksids likvidé art bioplevi, kura notiek bakteriju
veido$anas. Izmantojot hlora dioksidu vienlaicigai attiriSanai gan no dzelzs, gan no mangana, reagenta
nepiecieSamas devas vienkarsi summgjas.

Fenola oksidéSana

Ripniecisko notekiidenu pilniga attiiSana no udent izSkiduSajam organiskajam vielam, tai skaitd
fenoliem, ir viens no vissvarigakajiem uzdevumiem sekmiga ripnieciska procesa uzturé$ana un viena
no visgriitak risinamajam problemam. Fenols ir pasi bistama viela, jo labi skist tideni. ArT citi cikliskie
un aromatiskie savienojumi un spirti var nodarit biitisku kaitéjumu videi un cilveku veselibai. Sai zina
lielisks risinajums ir hlora dioksids, ko rupnieciba plasi izmanto gan ka balinataju, gan ka tdens
attitaju. Hlora dioksids 1paSi viegli oksidé fenolu. Skaba un neitrala vidé galvenais oksideéSanas
produkts ir benzohinons. Apstradajot fenolu saturoSos notekiidenus, reakcija ar fenoliem notiek Ipasi
atri, turklat hlorfenoli $ai procesa neveidojas. Hlora dioksids attieciba uz reakcijam ar citam vielam ir
daudz ,,izvehgaks” — tas nereag€, pieméram, ar savienojumiem, kuros ietilpst slapeklis, amonjaks vai
broms.



1 mg fenola oksidésanai nepieciesams 1-1,2 mg hlora dioksida. Sarmaina vide, kur ir daudz hlora
dioksida, galvenie fenola oksidésanas produkti ir organiskas skabes (no tam identificétas ir
malemskabe un skabenskabe). 1 mg fenola pilnigai oksidéSanai un parvérSanai par organisko skabi
15-20 minGSu iedarbibas rezultata nepiecieSami 5 mg hlora dioksida.



